[image: image97.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image97.png]

内蒙古赤峰二中2014-2015学年八年级（下）期中物理试卷(解析版)
　
一、选择题
1．（2009•桂林）足球前锋队员面对已封住角度的守门员，轻轻地将球一挑，足球在空中划过一条弧线进入球门．若不计空气阻力，足球离开脚面后使其在空中运动状态发生改变的施力物体是（　　）
A．前锋队员
B．足球
C．地球
D．守门员
2．（2014秋•屏东县校级期末）如图所示，使一薄钢条的下端固定，分别用不同的力去推它，使其发生（a）、（b）、（c）、（d） 各图中的形变，如果力的大小F1=F3=F4＞F2，那么，能说明力的作用效果跟力的作用点有关的图是（　　）
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A．图（a）和（b）
B．图（a）和（c）
C．图（a）和（d）
D．图（b）和（d）
3．（2010•恩施州）在航空领域，常常发生小鸟撞毁飞机事件．下列关于小鸟和飞机相撞时的说法正确的是（　　）
A．小鸟受到的力大
B．飞机受到的力大
C．小鸟和飞机的受力一样大
D．主动撞击的一方产生的力大
4．（2011•兰州）盲道是为盲人提供行路方便和安全的道路设施，一般由两种砖铺成，一种是条形引导砖，引导盲人放心前行，称为行进盲道；一种是带有圆点的提示砖，提示盲人前面有障碍，该转弯或上、下坡了，称为提示盲道．砖上的条形或圆点高出地面5mm，当盲人走在上面时（　　）
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A．增大了脚底的压力，使脚底产生感觉
B．增大了脚底的压强，使脚底产生感觉
C．减小了脚底的压力，使脚底产生感觉
D．减小了脚底的压强，使脚底产生感觉
5．（2014•枣庄模拟）如图所示，材料、粗糙程度和质量相同的甲、乙两物体放在同一水平桌面上，在水平拉力作用下做匀速直线运动．已知甲的速度是乙的速度的两倍．它们所受的拉力为F甲、F乙，对桌面的压强为p甲、p乙，底面积S甲＞S乙．则下列关系正确的是（　　）
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A．F甲＞F乙 p甲＜p乙
B．F甲＞F乙 p甲=p乙
C．F甲=F乙 p甲=p乙
D．F甲=F乙 p甲＜p乙
6．（2012•青岛）下列图象中，能正确反映“物体所受的重力跟它的质量的关系”的是（　　）
A．[image: image5.jpg]



B．[image: image6.jpg]



C．[image: image7.jpg]



D．[image: image8.jpg]



7．（2015•集美区模拟）农民清除黄豆中夹杂的砂粒时，常把黄豆放在倾斜的桌面上，黄豆就顺着桌面滚下，而砂粒却留在桌面上，这主要是（　　）
A．砂粒比黄豆密度大
B．砂粒比黄豆体积小，不易滚下
C．砂粒比黄豆对桌面的压力小
D．砂粒受到的滑动摩擦比黄豆所受滚动摩擦大
8．（2015春•赤峰校级期中）关于比值9.8N/kg所表示的物理意义是（　　）
A．9.8N等于1kg

B．9.8kg等于1N

C．质量是9.8kg的物体受到的重力是1N

D．质量是1kg的物体受到的重力是9.8N

9．（2013•东至县一模）在弹性限度内，弹簧的伸长量△L与受到的拉力F成正比，如图所示，能正确表示这种关系的是（　　）
A．[image: image9.jpg]
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10．（2015春•泰兴市校级期末）用天平和弹簧测力计分别在地球和月球上测同一物体，测量的结果是（　　）
A．天平弹簧测力计测的都相同
B．天平测的相同，弹簧测力计测的不同
C．天平测的不同，弹簧测力计测的相同
D．天平、弹簧测力计测的都不同
11．（2015春•开县期中）一根长8cm的弹簧，当所受拉力8N时，长度变为12cm，当长度变为14cm时所受拉力是（　　）
A．10N
B．12N
C．14N
D．20N

12．（2004•南京）公共汽车在平直的公路上匀速行驶，站在车里的人在水平方向上（　　）
A．受到向前的摩擦力
B．受到向后的[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




摩擦力
C．受到汽车对它的牵引力
D．不受力
13．（2015春•赤峰校级期中）有一把弹簧秤，秤钩上不受力时，指针不是指在零刻度位置，而是指在0.2N的位置上，此时用手拉弹簧秤的秤钩，使弹簧秤的示数为4N，则手拉弹簧的力是（　　）
A．4.2 N
B．4 N
C．3.8 N
D．无法判断
14．（2015春•赤峰校级期中）某同学静止站在磅秤上，在下列几对力中，属于平衡力的是（　　）
A．人的重力与磅秤对人的支持力
B．人对磅秤的压力与磅秤对人的支持力
C．磅秤的重力与磅秤对人的支持力
D．人的重力与人对磅秤的压力
15．（2004•湟中县）自行车骑得太快，容易造成交通事故，这是由于（　　）
A．运动快，所以惯性大，因此难停下来
B．刹车时产生的惯性不够大，所以难停下来
C．由于惯性，即使紧急刹车，也需要向前运动一段距离才能停下来
D．刹车时来不及克服惯性，所以难停下来
16．（2012•台州）练太极拳是很好的强身健体运动．图甲姿势换成图乙姿势时，人对水平地面的（　　）
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A．压力变大，压强不变
B．压力变大，压强变大
C．压力不变，压强变大
D．压力不变，压强变小
17．（2012•钦北区校级模拟）下列实验不能说明大气压存在的是（　　）
A．[image: image15.jpg]



    皮碗对吸
B．[image: image16.jpg]



瓶吞鸡蛋
C．[image: image17.jpg]



    纸托水杯
D．[image: image18.jpg]



橡皮膜凸出
18．（2010•齐齐哈尔）如图所示，是小强同学自制的气压计，把它放在水平桌面上，当外界大气压减小时，下列说法正确的是（　　）
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A．细管内液柱高度上升
B．细管内液柱高度不变
C．细管内液柱高度下降
D．瓶子对桌面的压力减小
19．（2015•贵港一模）如图所示，A、B、C三个物体叠放在水平地面上且保持静止，关于物体C受力，下列说法正确的是（　　）[image: image20.jpg]



A．牛顿第一定律指出“一切物体没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线状态”，因为物体C静止，所以不受力
B．受到两个力，分别是重力，地面对它的支持力
C．受到三个力，分别是重力，地面对它的支持力，B对它的压力
D．受到四个力，分别是重力，地面对它的支持力，B对它的压力，A对它的压力
20．（2015春•赤峰校级期中）一人用200N的力沿水平方向推着重600N的箱子在水平地板上作匀速直线运动，若此人突然将推力增大到300N，则地板对箱子的摩擦力的大小为（　　）
A．100N
B．200N
C．300N
D．600N

　
二、填空题
21．（2015春•赤[image: image21.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




峰校级期中）我们用吸管吸杯中的饮料是利用了　　　　　　的作用，随着杯中饮料的下降，杯中液体对杯底的压强将　　　　　　（选填“变大”或“变小”）．
22．（2010•株洲）如图所示的菜刀在离刀口不远处有一排透气孔．使用这种菜刀时，透气孔中的空气会在菜片和刀面之间形成一隔层，避免在　　　　　　作用下菜片沾刀，同时能　　　　　　（填“增大”或“减小”）切菜的阻力．
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23．（2015春•赤峰校级期中）能够证明大气压存在的著名实验是　　　　　　，最早测出大气压的值的科学家是　　　　　　．他测出大气压强值是　　　　　　Pa，相当于　　　　　　毫米高的汞柱产生的压强，能够支持水柱的最大高度为　　　　　　m．
24．（2015春•赤峰校级期中）高压锅使用起来省时方便，主要是因为高压锅密封好性能好，能增大锅内液体上方的　　　　　　，从而使液体的沸点　　　　　　．大气压值不是固定不变的，离地面越高，大气压值越　　　　　　，但其变化并不均匀．
25．（2015•宝应县模拟）小红把气球悬挂起来，向气球的A侧吹气（如图所示），会看到气球向　　　　　　（ A/B）侧运动，这是因为　　　　　　．
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26．（2010•桂林）小华在做“探究影响滑动摩擦力大小因素”的实验时，其中一步的操作如图所示，这样操作的错误是：物体不在　　　　　　上运动．纠正错误后，若使木块由铺有毛巾的木板运动到光滑的木板上，则木块受到的滑动摩擦力将　　　　　　（选填“变大”、“变小”或“不变”）．
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27．（2015春•赤峰校级期中）如图所示，水平地面上甲、乙两个物体叠放在一起，有一大小为10N的水平向左的拉力作用在乙物体上后，甲、乙两物体仍保持静止状态．已知甲物体的质量为4kg，乙物体的质量为6kg，则物体甲受到的水平作用力为　　　　　　；如果当拉力F增大到20N时，物体甲和乙均以5cm/s的速度沿地面向左匀速直线运动，则此时甲物体受到的水平作用力为　　　　　　．
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28．（2012•麻城市校级模拟）用手握住一个重5N的啤酒瓶，瓶口向上静止在手中，此时手对瓶有一个向上的摩擦力（静摩擦力），已知手对瓶的压力为8N，则手对瓶的摩擦力f1=　　　　　　N；当手对瓶的压力增大到10N时，手对瓶的摩擦力f2　　　　　　f1（填“＞”、“=”或“＜”），当往瓶中倒入一定水时，瓶仍静止在手中，手对瓶的摩擦力f3　　　　　　f1（填“＞”、“=”或“＜”）．
29．（2014•茂名二模）如图所示是人在步行前进时的情景．地面对鞋底的摩擦力方向是向　　　　　　（填“前”或“后”），所以对人前进来说，摩擦力是　　　　　　力（填“动”或“阻”）．鞋底面制成凹凸不平的花纹，这是采用　　　　　　的方法来增大摩擦的．
[image: image26.jpg]



30．（2015春•昭通期中）用60N的压力作用在1cm2的面积上，所产生的压强是　　　　　　Pa．如果保持受力面积不变，要产生6×106Pa的压强，施加的压力应为　　　　　　N．
31．（2015春•赤峰校级期中）俗话说“柚子好吃却难掰”．倘若将一根细绳沿缝隙绕在柚子的果肉上，把两端绳头往中间拉，就可以轻松解决开柚子的难题了．这个小窍门事实上就是通过　　　　　　的方法来　　　　　　 （选填“增大”或“减小”）压强的．
32．（2013•眉山）设长方体砖块的三条棱长之比为1：2：4，如果将两块相同的砖A、B按图示方式置于水平地面上，砖块A对砖块B的压强为pA，它们对地面的压强为pB，则pA：pB=　　　　　　；砖块A对砖块B的压力为FA，砖块B对地面的压力为FB，则FA：FB=　　　　　　．
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三、实验题
33．（2011•无锡）如图甲是小华同学探究二力平衡条件时的实验情景．
（1）小华将系于小卡片（重力可忽略不计）两对角的线分别跨过左右支架上的滑轮，在线的两端挂上钩码，使作用在小卡片上的两个拉力方向　　　　　　，并通过调整　　　　　　来改变拉力的大小．
（2）当小卡片平衡时，小华将小卡片转过一个角度，松手后小卡片　　　　　　（选填“能”或“不能”）平衡．设计此实验步骤的目的是为了探究　　　　　　．
（3）为了验证只有作用在同一物体上的两个力才能平衡，在图甲所示情况下，小华下一步的操作是：　　　　　　．
（4）在探究同一问题时，小明将木块放在水平桌面上，设计了如图乙所示的实验，同学们认为小华的实验优于小明的实验．其主要原因是　　　　　　．
A．减少摩擦力对实验结果的影响
B．小卡片是比较容易获取的材料
C．容易让小卡片在水平方向上保持平衡
D．小卡片容易扭转．
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34．（2015•罗平县二模）下表是小莉同学用如图所示装置分别测得水和盐水在不同深度时，压强计（U形管中是水）两夜柱的液面高度情况．
	序号
	液体
	深度h/mm
	压强计液面高度差mm

	1
	水
	30
	28[来源:学&科&网][来源:学科网ZXXK]

	2[来源:学科网ZXXK][来源:学§科§网Z§X§X§K][来源:Z§xx§k.Com]
	
	60
	58

	3
	
	90
	84

	4
	盐水
	90
	92


（1[image: image29.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




）分析表中序号1、2、3三组数据可得到的结论是：同种液体的压强　　　　　　，比较表中序号为3、4的两组数据可得到的结论是：不同液体的压强还跟　　　　　　有关；
（2）为进一步同一深度，液体在各个方向的压强是否相等，她应控制的量有　　　　　　和　　　　　　，要改变的是　　　　　　．
（3）小莉同学在学习了液体压强公式后，用公式进行计算得出金属盒在30mm深处水的压强是　　　　　　Pa（g=10N/kg）．
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四、作图题
35．（2013•海珠区一模）一长方体实心木块，随着传送带一起以相同的速度向左做匀速直线运动（如图所示），忽略空气阻力，请画出物体的受力示意图．
[image: image31.jpg]



36．（2015春•鄂城区期中）如图所示，一个竖直放置的柱形小筒注有水，在筒壁上开有A、B、C三个大小相同的小孔，请根据液体内部[image: image32.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




压强的特点画出水从三个小孔中喷射的轨迹示意图．
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五、计算题
37．（2012秋•静宁县校级期末）如图所示，在质量为1kg的容器内装有5kg的水，容器底面积为100cm2，容器放在水平桌面上，桌面面积为0.9m2（g取10N/kg），求：
（1）容器底对桌面的压力；
（2）容器底对桌面的压强；
（3）水对A点的压强；
（4）水对容器底的压强．
[image: image34.jpg]100em





38．（2013春•莘县期中）一根绳子所能承受的拉力是2.0×104N，能不能用它一次提起10块长2m、宽1m、厚1cm的钢板？（ρ=7.8×103kg/m3）
　
2014-2015学年内蒙古赤峰二中八年级（下）期中物理试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题
1．（2009•桂林）足球前锋队员面对已封住角度的守门员，轻轻地将球一挑，足球在空中划过一条弧线进入球门．若不计空气阻力，足球离开脚面后使其在空中运动状态发生改变的施力物体是（　　）
A．前锋队员
B．足球
C．地球
D．守门员
【分析】足球的运动轨迹是一条弧线，这说明了足球运动方向发生了变化，运动方向的改变就属于运动状态改变的一种；
力可以改变物体的运动状态，分析足球离开脚面后的受力情况得出结论．
【解答】解：足球离开脚面后，不再受到运动员施加的作用力，不计空气阻力，此时足球只受到重力，重力的施力物体是地球．
故选C．
　
2．（2014秋•屏东县校级期末）如图所示，使一薄钢条的下端固定，分别用不同的力去推它，使其发生（a）、（b）、（c）、（d） 各图中的形变，如果力的大小F1=F3=F4＞F2，那么，能说明力的作用效果跟力的作用点有关的图是（　　）
[image: image35.jpg]



A．图（a）和（b）
B．图（a）和（c）
C．图（a）和（d）
D．图（b）和（d）
【分析】力的三要素有：力的大小、方向、作用点，它们都影响力的作用效果；要探究力的作用效果跟力的作用点有关，就应该控制力的方向、大小相同，而作用点的位置不同．
【解答】解：A．图（a）和（b），力的方向和作用点相同时，研究力的作用效果跟力的大小的关系，力越大钢条形变大，不符合题意；
B、图（a）和（c），力的大小和作用点相同时，研究力的作用效果跟力的方向的关系，力的方向不同，钢条的形变不同，不符合题意；
C、图（a）和（d），力的大小和力的方向相同时，研究力的作用效果跟力的作用点的关系，力的作用点不同，钢条的形变大小不同，符合题意；
D、图（b）和（d），力的方向相同时，力的大小不同，力的作用点不同，一个不变量，两个改变量，不能研究力的作用效果的影响因素，不符合题意．
故选C．
　
3．（2010•恩施州）在航空领域，常常发生小鸟撞毁飞机事件．下列关于小鸟和飞机相撞时的说法正确的是（　　）
A．小鸟受到的力大
B．飞机受到的力大
C．小鸟和飞机的受力一样大
D．主动撞击的一方产生的力大
【分析】物体间力的作用是相互的，相互作用的两个力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上．
【解答】解：小鸟撞击飞机时，小鸟给飞机一个力，同时飞机给小鸟一个大小相等，方向相反的一个力，因为物体间力的作用是相互的．
故选C．
　
4．（2011•兰州）盲道是为盲人提供行路方便和安全的道路设施，一般由两种砖铺成，一种是条形引导砖，引导盲人放心前行，称为行进盲道；一种是带有圆点的提示砖，提示盲人前面有障碍，该转弯或上、下坡了，称为提示盲道．砖上的条形或圆点高出地面5mm，当盲人走在上面时（　　）
[image: image36.jpg]



A．增大了脚底的压力，使脚底产生感觉
B．增大了脚底的压强，使脚底产生感觉
C．减小了脚底的压力，使脚底产生感觉
D．减小了脚底的压强，使脚底产生感觉
【分析】增大压强的方法：在受力面积一定时，增大压力；在压力一定时，减小受力面积．
【解答】解：脚踩在盲道上，脚对盲道的压力不变，砖上的条形或圆点减小了脚和地面的受力面积，增大了地面对脚的压强，增大脚的感觉．
故选B．
　
5．（2014•枣庄模拟）如图所示，材料、粗糙程度和质量相同的甲、乙两物体放在同一水平桌面上，在水平拉力作用下做匀速直线运动．已知甲的速度是乙的速度的两倍．它们所受的拉力为F甲、F乙，对桌面的压强为p甲、p乙，底面积S甲＞S乙．则下列关系正确的是（　　）
[image: image37.jpg]i





A．F甲＞F乙 p甲＜p乙
B．F甲＞F乙 p甲=p乙
C．F甲=F乙 p甲=p乙
D．F甲=F乙 p甲＜p乙
【分析】（1）匀速直线运动的物体受到平衡力作用，根据平衡力条件判断拉力和摩擦力相同．
滑动摩擦力大小跟压力大小和接触面粗糙程度有关，压力不变，接触面粗糙程度不变，滑动摩擦力不变．
（2）物体对地面的压强跟压力大小和受力面积有关，在压力一定时，受力面积越大，压强越小；在受力面积一定时，压力越大，压强越大．
【解答】解：（1）甲乙质量相同，重力相同，甲乙放在水平地面上，甲乙对水平地面的压力相同，接触面粗糙程度相同，所以甲乙受到的滑动摩擦力相同；
甲乙都匀速直线运动，甲乙水平方向上受到的拉力和滑动摩擦力是一对平衡力，大小相等，滑动摩擦力相同，拉力相同，所以F甲=F乙．
（2）甲乙对地面的压力相同，甲的受力面积大，所以甲对地面的压强小，即p甲＜p乙．
故选D．
　
6．（2012•青岛）下列图象中，能正确反映“物体所受的重力跟它的质量的关系”的是（　　）
A．[image: image38.jpg]



B．[image: image39.jpg]



C．[image: image40.jpg]



D．[image: image41.jpg]



【分析】根据物体受到的重力跟物体的质量成正比进行判断，两个物理量成正比时，图象是一次函数图象．
【解答】解：A、如图，物体质量增大时，物体的重力不变．不符合题意．
B、如图，物体的重力和物体的质量是一个一次函数图象，物体的重力跟物体的质量成正比．符合题意．
C、如图，物体的重力跟物体的质量之间是二次函数图象．不符合题意．
D、如图，物体的质量增大时，物体的重力减小．不符合题意．
故选B．
　
7．（2015•集美区模拟）农民清除黄豆中夹杂的砂粒时，常把黄豆放在倾斜的桌面上，黄豆就顺着桌面滚下，而砂粒却留在桌面上，这主要是（　　）
A．砂粒比黄豆密度大
B．砂粒比黄豆体积小，不易滚下
C．砂粒比黄豆对桌面的压力小
D．砂粒受到的滑动摩擦比黄豆所受滚动摩擦大
【分析】解答此题的关键是掌握：滚动摩擦力远远小于滑动摩擦力．
【解答】解：摩擦力的大小与物体的密度，体积没有关系，砂粒和黄豆对桌面的压力无法比较，
所以选项A、B、C错误．
砂粒多为不规则的多面体，为滑动摩擦；黄豆是圆形的，为滚动摩擦．
因为滚动摩擦力远远小于滑动摩擦力，所以民清除黄豆中夹杂的砂粒时，
常把黄豆放在倾斜的桌面上，黄豆就顺着桌面滚下，而砂粒却留在桌面上．所以D正确．
故选D．
　
8．（2015春•赤峰校级期中）关于比值9.8N/kg所表示的物理意义是（　　）
A．9.8N等于1kg

B．9.8kg等于1N

C．质量是9.8kg的物体受到的重力是1N

D．质量是1kg的物体受到的重力是9.8N

【分析】对于g=9.8N/kg的含义为1kg的物体重力为9.8N．
【解答】解：AB、质量是物体所含物质的多少，重力是由于地球的吸引而受到的力，N和kg分别是力和质量的单位，力和质量属于不同的概念，不能相等，故AB错误；
CD、9.8N/kg表示在地球上1kg的物体所受的重力为9.8N，故C错误，D正确．
故选D．
　
9．（2013•东至县一模）在弹性限度内，弹簧的伸长量△L与受到的拉力F成正比，如图所示，能正确表示这种关系的是（　　）
A．[image: image42.jpg]



B．[image: image43.jpg]AL/m
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C．[image: image44.jpg]()
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D．[image: image45.jpg]AL/m
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【分析】首先弄清横轴和纵轴代表的含义，在这里△L代表的是弹簧的伸长量，即L﹣L0，最后综合判断选取答案．
【解答】解：（1）实验中用纵轴表示弹簧的伸长量△L，横轴表示弹簧的拉力F；
（2）弹簧平放时测量自然长度，此时弹簧伸长量为0cm；
（3）当竖直悬挂时，由于自身重力的影响弹簧会有一段伸长量，但此时所挂重物的重力为0N（即：F=0N）
（4）因为在弹簧的弹性限度内，弹簧的伸长量与其所受的拉力成正比，综合上述分析四个图象中只有B符合．
故选B．
　
10．（2015春•泰兴市校级期末）用天平和弹簧测力计分[image: image46.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




别在地球和月球上测同一物体，测量的结果是（　　）
A．天平弹簧测力计测的都相同
B．天平测的相同，弹簧测力计测的不同
C．天平测的不同，弹簧测力计测的相同
D．天平、弹簧测力计测的都不同
【分析】质量是物体的固有属性，它不随形状、位置、状态的变化而变化，因此同一物体不管在地球上，还是在月球上，它的质量不变，弹簧测力计测物体的重力，月球的质量是地球的六分之一，因此在月球上的重力也是地球上的六分之一．
【解答】解：
（1）天平利用杠杆平衡条件工作的，物体和砝码的质量不变，重力都变为原来的[image: image47.jpg]


，杠杆还照样是平衡的，所以测量的质量不变，所以测量结果相同．
（2）物体从地球到月球受到的引力变为原来的[image: image48.jpg]


，物体对弹簧的拉力也变为原来的[image: image49.jpg]


，弹簧测力计示数变为原来的[image: image50.jpg]


，所以测量结果不同．
故选B．
　
11．（2015春•开县期中）一根长8cm的弹簧，当所受拉力8N时，长度变为12cm，当长度变为14cm时所受拉力是（　　）
A．10N
B．12N
C．14N
D．20N

【分析】弹簧测力计是根据弹簧在一定的弹性范围内，弹簧的伸长量与弹簧受到的拉力成正比制成的．
【解答】解：原长为8cm，受到8N的拉力时，弹簧长为12cm，则8N的拉力伸长4cm，所以1N拉力伸长0.5cm．
当长度变为14cm时，伸长6cm，因为1N拉力伸长0.5cm，因此所受拉力为12N．
故选B．
　
12．（2004•南京）公共汽车在平直的公路上匀速行驶，站在车里的人在水平方向上（　　）
A．受到向前的摩擦力
B．受到向后的摩擦力
C．受到汽车对它的牵引力
D．不受力
【分析】①站在车里的人，处于平衡状态，受到的力是平衡力．
②产生摩擦力的条件是：相互接触；已经发生相对运动或者有相对运动的趋势．
【解答】解：①人和车之间既无相对运动也无发生相对运动的趋势，故而没有摩擦力存在于车和人之间，故A、B选项是错误的．
②汽车的牵引力受力物体是汽车，故而人并不会受到牵引力的作用，故C是错误的．
故选D．
　
13．（2015春•赤峰校级期中）有一把弹簧秤，秤钩上不受力时，指针不是指在零刻度位置，而是指在0.2N的位置上，此时用手拉弹簧秤的秤钩，使弹簧秤的示数为4N，则手拉弹簧的力是（　　）
A．4.2 N
B．4 [image: image51.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




N
C．3.8 N
D．无法判断
【分析】会使用测力计并能正确的进行读数．在使用测力计前要注意调零，若不指零，则应减去原来测力计的示数．
【解答】解：秤钩不受力时，其示数为0.2N，受力后示数为4N，所以力的大小实际为4N﹣0.2N=3.8N

故选C．
　
14．（2015春•赤峰校级期中）某同学静止站在磅秤上，在下列几对力中，属于平衡力的是（　　）
A．人的重力与磅秤对人的支持力
B．人对磅秤的压力与磅秤对人的支持力
C．磅秤的重力与磅秤对人的支持力
D．人的重力与人对磅秤的压力
【分析】二力平衡的条件是：两个力必须作用在同一个物体上；大小相等；方向相反；在同一直线上．只有同时满足这四个条件，两个力才是平衡力．
【解答】解：A、人的重力是作用在“人”上，磅秤对人的支持力也是作用在“人”上，大小相等；方向相反；在同一直线上．这两个力符合二力平衡条件，是平衡力，故A正确；
B、人对磅秤的压力作用在“磅秤”上，磅秤对人的支持力作用在“人”上，这两个力分别作用在两个物体上，它们是相互作用力，故B错误；
C、磅秤的重力作用在磅秤上，磅秤对人的支持力作用在“人”上，这两个力不在同一物体上，故不是平衡力，故C错误；
D、人的重力作用在人上，人对磅秤的压力作用在磅秤上，不是同一物体，不是平衡力，故D错误．
故选A．
　
15．（2004•湟中县）自行车骑得太快，容易造成交通事故，这是由于（　　）
A．运动快，所以惯性大，因此难停下来
B．刹车时产生的惯性不够大，所以难停下来
C．由于惯性，即使紧急刹车，也需要向前运动一段距离才能停下来
D．刹车时来不及克服惯性，所以难停下来
【分析】本题要求对惯性大小的影响因素理解好，影响惯性大小的因素只有质量，至于速度大小、受力大小，都不影响惯性．
【解答】解：A、速度不影响惯性，惯性是物体保持原来动状态不变的性质，原来速度大是保持较大的速度不变的性质，原来速度小是保持较小的速度不变的性质，而速度大停下来和速度小停下来改变运动状态的程度不一样．故本选项错误；
B、惯性是物体保持原来动状态不变的性质，是物体的一种固有的属性，不能说产生的惯性．故本选项错误；
C、运动的自行车由于惯性，急刹车也有保持继续运动的性质，在刹车力的作用下由运动变成静止需要一段时间．故本选项正确；
D、惯性是物体本身的一种属性，不是能克服的．故本选项错误．
故选 C．
　
16．（2012•台州）练太极拳是很好的强身健体运动．图甲姿势换成图乙姿势时，人对水平地面的（　　）
[image: image52.jpg]



A．压力变大，压强不变
B．压力变大，压强变大
C．压力不变，压强变大
D．压力不变，压强变小
【分析】压强是描述压力作用效果的物理量，压强与压力和受力面积的大小有关，在分析压强的大小时应同时考虑压力和受力面积大小的影响．
两图中人对水平地面上压力相同、等于物体自身的重力，甲图是双脚着地站立，乙图是单脚着地站立，地面受力面积不同，根据压强公式p=[image: image53.jpg]


人对水平地面的压力和压强大小关系．
【解答】解：
（1）∵甲乙两图，人站在水平地面上，
∴对地面的压力：
F甲=F乙=G；
（2）甲图是双脚着地站立[image: image54.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，乙图是单脚着地站立，地面受力面积：
S甲＞S乙，
∵p=[image: image55.jpg]


，
∴对地面的压强：
p甲＜p乙，
即：从图甲姿势换成图乙姿势时，压力不变，压强变大．
故选C．
　
17．（2012•钦北区校级模拟）下列实验不能说明大气压存在的是（　　）
A．[image: image56.jpg]



    皮碗对吸
B．[image: image57.jpg]



瓶吞鸡蛋
C．[image: image58.jpg]



    纸托水杯
D．[image: image59.jpg]



橡皮膜凸出
【分析】大气压强的存在可以用实验来证明，我们学过的实验当中就有：马德堡半球实验、瓶吞鸡蛋实验、覆杯实验等．
【解答】解：A、将两皮碗对好，用力挤压，排出一定的气体后，皮碗内的气体质量一定，当皮碗恢复原状时，皮碗内的气体体积增大，内部气压减小，外部大气压不变，外部压强大于内部压强，受力面积相同，外部压力大于内部压力，使两皮碗对吸，很难将两皮碗拉开．可以说是大气压把两个皮碗紧紧压在一起，能够证明大气压的存在．
B、将点燃的酒精棉球投入瓶内，稍等一会，再用剥了壳的熟鸡蛋[image: image60.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




封住瓶口，当酒精燃完后，瓶内温度下降，瓶内气压减小，外部大气压大于内部气压，受力面积相同，外部压力大于内部压力，鸡蛋被大气压入瓶内．能够证明大气压的存在．
C、如图纸托水杯实验中，水为什么没有把纸压下来，是因为纸下面有大气压给纸一个向上的压力，能够证明大气压的存在．
D、如图橡皮膜向外凸出，是因为管中的水给橡皮膜一个向下的压力，说明液体对容器底有压强，不能够证明大气压的存在．
故选D．
　
18．（2010•齐齐哈尔）如图所示，是小强同学自制的气压计，把它放在水平桌面上，当外界大气压减小时，下列说法正确的是（　　）
[image: image61.jpg]



A．细管内液柱高度上升
B．细管内液柱高度不变
C．细管内液柱高度下降
D．瓶子对桌面的压力减小
【分析】（1）气压计的原理是利用内外压强差使细管内液柱上升或下降来判断气压的改变；当大气压发生改变时，瓶内压强与外部压强不同，则细管内液柱将发生改变；
（2）在水平面上放置的物体，压力大小等于重力，而物体的质量不随位置、气压、形状的改变而改变．
【解答】解：（1）当外界大气压减小时，瓶内压强大于大气压，因此细管内液柱高度会上升；
（2）由于物体的质量不随气压的改变而改变，因此瓶子对桌面的压力不变．
故选A．
　
19．（2015•贵港一模）如图所示，A、B、C三个物体叠放在水平地面上且保持静止，关于物体C受力，下列说法正确的是（　　）[image: image62.jpg]



A．牛顿第一定律指出“一切物体没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线状态”，因为物体C静止，所以不受力
B．受到两个力，分别是重力，地面对它的支持力
C．受到三个力，分别是重力，地面对它的支持力，B对它的压力
D．受到四个力，分别是重力，地面对它的支持力，B对它的压力，A对它的压力
【分析】根据物体所处状态分析受力，在水平方向上和竖直方向上逐一分析解答．
【解答】解：A、物体C处于静止状态，水平方向上不受力的作用，但在竖直方向上受到B的压力、自身重力和地面对它的支持力作用，故A错误；
B、物体C处于静止状态，在竖直方向上受到B的压力、自身重力和地面对它的支持力作用，故B错误；
C、物体C处于静止状态，水平方向上不受力的作用，但在竖直方向上受到B的压力、自身重力和地面对它的支持力作用，故C正确；
D、受到三个力，分别是重力，地面对它的支持力，B对它的压力，不受A的压力，故D错误．
故选C．
　
20．（2015春•赤峰校级期中）一人用200N的力沿水平方向推着重600N的箱子在水平地板上作匀速直线运动，若此人突然将推力增大到300N，则地板对箱子的摩擦力的大小为（　　）
A．100N
B．200N
C．300N
D．600N

【分析】（1）静止的物体和匀速直线运动的物体受到平衡力的作用．根据平衡力求出箱子受到的滑动摩擦力．
（2）滑动摩擦力大小跟压力大小和接触面粗糙程度有关，跟物体的运动速度没有关系，推力增大，箱子进行加速运动，滑动摩擦力大小不变．
【解答】解：（1）一人用200N的力沿水平方向推着重600N的箱子在水平地板上作匀速直线运动，箱子在水平方向上受到推力和滑动摩擦力，两个力是平衡力，大小相等，推力是200N，所以滑动摩擦力是200N．
（2）压力不变，接触面粗糙程度不变，滑动摩擦力大小不变，推力增大，箱子进行加速运动．
故选B．
　
二、填空题
21．（2015春•赤峰校级期中）我们[image: image63.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




用吸管吸杯中的饮料是利用了　大气压　的作用，随着杯中饮料的下降，杯中液体对杯底的压强将　变小　（选填“变大”或“变小”）．
【分析】（1）用吸管吸饮料，是利用大气压的作用把饮料压入嘴里．
（2）根据液体压强公式p=ρgh分析杯中液体对杯底的压强变化．
【解答】解：吸管吸饮料时，吸气时，管内压强减小，饮料在大气压作用下被压入嘴里；
随着杯中饮料的下降，杯中液体的深度h减小，液体密度不变，根据液体压强公式p=ρgh，可知杯中液体对杯底的压强将变小．
故答案为：大气压；变小．
　
22．（2010•株洲）如图所示的菜刀在离刀口不远处有一排透气孔．使用这种菜刀时，透气孔中的空气会在菜片和刀面之间形成一隔层，避免在　大气压　作用下菜片沾刀，同时能　减小　（填“增大”或“减小”）切菜的阻力．
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【分析】菜片和刀面之间的空气隔层可以防止菜片紧贴在刀片上，并且可以使刀面与菜片彼此分开减小摩擦．
【解答】解：切菜时透气孔中的空气会在菜片和刀面之间形成一层空气隔层，防止在大气压的作用下使菜片紧紧地贴在刀面上．同时，这层空气隔层可以把菜与刀面隔开减小了切菜时的摩擦力．
故答案为：大气压，减小．
　
23．（2015春•赤峰校级期中）能够证明大气压存在的著名实验是　马德堡半球实验　，最早测出大气压的值的科学家是　托里拆利　．他测出大气压强值是　1.013×105　Pa，相当于　760　毫米高的汞柱产生的压强，能够支持水柱的最大高度为　10.3　m．
【分析】能够证明大气压存在的实验有很多，但最著名的是马德堡半球实验．意大利的科学家托里拆利是最早测出大气压值的科学家．根据对大气压值的具体数值可直接做出解答．
【解答】解：证明大气压存在的最著名的实验是马德堡半球实验．最早测出大气压值的科学家是托里拆利．
实验中，760毫米高的水银柱产生的压强等于当时的大气压，等于1.013×105Pa．大气压能支持水柱的高度约为10.3m．
故答案为：马德堡半球实验；托里拆利；1.013×105；760；10.3．
　
24．（2015春•赤峰校级期中）高压锅使用起来省时方便，主要是因为高压锅密封好性能好，能增大锅内液体上方的　气压　，从而使液体的沸点　升高　．大气压值不是固定不变的，离地面越高，大气压值越　低　，但其变化并不均匀．
【分析】（1）高压锅密封性能良好，里面的水蒸气不易外泄，里面的气压较高，“高压锅”的名称由此得来．
（2）液体的沸点随液面上气压的升高而升高，随液面上气压的降低而降低．
（3）大气压与海拔高度的关系：海拔越高，气压[image: image65.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




越低；气压与沸点的关系：气压越高、沸点越高．
【解答】解：高压锅密封性能好，里面的水蒸气不易外泄，随着里面水蒸气的增多里面的气压增大．液面上的气压增大时液体的沸点升高．
大气压的值不是固定不变的，海拔越高，大气压越低．
故答案为：气压；升高；低．
　
25．（2015•宝应县模拟）小红把气球悬挂起来，向气球的A侧吹气（如图所示），会看到气球向　A　（ A/B）侧运动，这是因为　气体流速越快的位置，压强越小　．
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【分析】要知道连通器的原理和流体压强与流速的关系，流体流速越大，压强越小．
【解答】解：读图可知，把气球悬挂起来，向气球的A侧吹气，则气球A侧的空气流速快、压强小，另一侧空气压强大，所以气球会向A侧运动．
故答案为：A；气体流速越快的位置，压强越小．
　
26．（2010•桂林）小华在做“探究影响滑动摩擦力大小因素”的实验时，其中一步的操作如图所示，这样操作的错误是：物体不在　同一水平面　上运动．纠正错误后，若使木块由铺有毛巾的木板运动到光滑的木板上，则木块受到的滑动摩擦力将　变小　（选填“变大”、“变小”或“不变”）．
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【分析】探究滑动摩擦力的影响因素时，应该让物体水平方向上运动，因为只有水平方向上匀速运动，摩擦力和拉力才是相等的，弹簧测力计的示数才等于摩擦力的大小；
影响摩擦力大小的因素有：压力和接触面的粗糙程度，压力一定时，接触面越粗糙，摩擦力越大．
【解答】解：要探究“探究影响滑动摩擦力大小因素”的实验，应该让物体在同一水平面上运动，若在斜面上拉动，摩擦力和拉力不再是一对平衡力，弹簧测力计的示数就不是摩擦力；
同一木块对水平面的压力是相等的，毛巾的表面更粗糙，摩擦力更大．
故答案为：同一水平面；变小．
　
27．（2015春•赤峰校级期中）如图所示，水平地面上甲、乙两个物体叠放在一起，有一大小为10N的水平向左的拉力作用在乙物体上后，甲、乙两物体仍保持静止状态．已知甲物体的质量为4kg，乙物体的质量为6kg，则物体甲受到的水平作用力为　0　；如果当拉力F增大到20N时，物体甲和乙均以5cm/s的速度沿地面向左匀速直线运动，则此时甲物体受到的水平作用力为　0　．
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【分析】平衡状态分为两种，一是静止状态，二是匀速直线运动状态，当物体处于平衡状态时，所受到的是平衡力．
摩擦力产生的条件：相互挤压、接触面粗糙、发生相对运动或具有相对运动的趋势．
【解答】解：当甲、乙都处于静止状态，甲、乙之间没有相对运动的趋势，所以不受摩擦力，从而也不受拉力作用，则水平方向不受力．
当甲、乙都处于匀速直线运动时，二者没有相对运动或相对运动的趋势，所以不受摩擦力，匀速直线运动状态也是平衡状态，所以甲受到的是平衡力，水平方向也不受拉力作用，则水平方向不受力．
故答案为：0；0．
　
28．（2012•麻城市校级模拟）用手握住一个重5N的啤酒瓶，瓶口向上静止在手中，此时手对瓶有一个向上的摩擦力（静摩擦力），已知手对瓶的压力为8N，则手对瓶的摩擦力f1=　5　N；当手对瓶的压力增大到10N时，手对瓶的摩擦力f2　=　f1（填“＞”、“=”或“＜”），当往瓶中倒入一定水时，瓶仍静止在手中，手对瓶的摩擦力f3　＞　f1[image: image69.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




（填“＞”、“=”或“＜”）．
【分析】瓶子静止悬在空中处于平衡状态，符合二力平衡条件：大小相等，方向相反，作用在同一直线上．所以，瓶子受到手竖直向上的摩擦力始终等于瓶子的重力，当瓶子加入水后，手对瓶子的摩擦力将增加．
【解答】解：瓶子静止悬在空中处于平衡状态，瓶子受到手竖直向上的摩擦力始终等于瓶子的重力不会随握力的增大而增大．
当往瓶中倒入一定水时，瓶仍静止在手中，手对瓶的摩擦力等于瓶子和水的重力之和，摩擦力将增大．
故答案为：5；=；＞．
　
29．（2014•茂名二模）如图所示是人在步行前进时的情景．地面对鞋底的摩擦力方向是向　前　（填“前”或“后”），所以对人前进来说，摩擦力是　动　力（填“动”或“阻”）．鞋底面制成凹凸不平的花纹，这是采用　增大接触面的粗糙程度　的方法来增大摩擦的．
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【分析】（1）摩擦力是由于物体相互接触，并且发生相对运动或者有相对运动的趋势而产生的，摩擦力的方向与物体相对运动或相对运动趋势的方向相反；
（2）摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，增大摩擦的方法有增大压力、增大接触面的粗糙程度两种方法．
【解答】解：（1）人走路时，鞋底相对于地面有向后的运动趋势，故摩擦力方向向前；这是人能够前进的原因，故该力对于人前进来说是动力；
（2）鞋底表面制成凹凸不平的花纹，增大了鞋与地面的粗糙程度，从而增大了摩擦力．
故答案为：前； 动；  增大接触面的粗糙程度．
　
30．（2015春•昭通期中）用60N的压力作用在1cm2的面积上，所产生的压强是　6×105　Pa．如果保持受力面积不变，要产生6×106Pa的压强，施加的压力应为　600　N．
【分析】（1）知道压力和受力面积，根据压强公式求出产生的压强；
（2）知道受力面积和压强，根据压强公式求出压力．
【解答】解：（1）60N的压力作用在1cm2的面积上产生的压强：
p1=[image: image71.jpg]wnl =
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=6×105Pa；
（2）[image: image73.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




保持受力面积不变，要产生6×106Pa的压强，则由p=[image: image74.jpg]


得：
压力F2=p2S=6×106Pa×1×10﹣4m2=600N．
故答案为：6×105；600．
　
31．（2015春•赤峰校级期中）俗话说“柚子好吃却难掰”．倘若将一根细绳沿缝隙绕在柚子的果肉上，把两端绳头往中间拉，就可以轻松解决开柚子的难题了．这个小窍门事实上就是通过　减小受力面积　的方法来　增大　 （选填“增大”或“减小”）压强的．
【分析】增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积来增大压强；在受力面积一定时，增大压力来增大压强．
【解答】解：细绳开柚子是通过减小受力面积的方法来增大压强将柚子分开的．
故答案为：减小受力面积；增大．
　
32．（2013•眉山）设长方体砖块的三条棱长之比为1：2：4，如果将两块相同的砖A、B按图示方式置于水平地面上，砖块A对砖块B的压强为pA，它们对地面的压强为pB，则pA：pB=　2：1　；砖块A对砖块B的压力为FA，砖块B对地面的压力为FB，则FA：FB=　1：2　．
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【分析】水平地面的物体对地面的压力等于重力，根据三条棱长的关系判断受力面积，然后根据p=[image: image76.jpg]


求出压强之比．
【解答】解：设砖块的重力为G，三边长分别为a、2a、4a；
则FA=G，FB=2G，故FA：FB=G：2G=1：2；
A与B的接触面积为：SA=a×2a=2a2，
B与地面的接触面积为：SB=2a×4a=8a2，
则pA=[image: image77.jpg]
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pB=[image: image79.jpg]
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pA：pB=[image: image81.jpg]
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 =2：1．
故答案为：2：1；1：2．
　
三、实验题
33．（2011•无锡）如图甲是小华同学探究二力平衡条件时的实验情景．
（1）小华将系于小卡片（重力可忽略不计）两对角的线分别跨过左右支架上的滑轮，在线的两端挂上钩码，使作用在小卡片上的两个拉力方向　相反　，并通过调整　钩码的数量　来改变拉力的大小．
（2）当小卡片平衡时，小华将小卡片转过一个角度，松手后小卡片　不能　（选填“能”或“不能”）平衡．设计此实验步骤的目的是为了探究　不在同一直线上两个力能否平衡　．
（3）为了验证只有作用在同一物体上的两个力才能平衡，在图甲所示情况下，小华下一步的操作是：　把小卡片剪成两半　．
（4）在探究同一问题时，小明将木块放在水平桌面上，设计了如图乙所示的实验，同学们认为小华的实验优于小明的实验．其主要原因是　A　．
A．减少摩擦力对实验结果的影响
B．小卡片是比较容易获取的材料
C．容易让小卡片在水平方向上保持平衡
D．小卡片容易扭转．
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【分析】（1）钩码由于重力的作用，会对小卡片施加一个拉力的作用，左端的钩码对小卡片施加一个向左的拉力，右端的钩码对小卡片施加了一个向右的拉力，拉力的大小等于钩码的重力；
（2）小卡片转过一个角度，小卡片上受到的两个拉力就不在一条直线上，是验证不在同一直线上两个力是否平衡；
（3）为了验证只有作用在同一物体上的两个力是否平衡，可以将卡片剪成两半，使力作用在两个卡片上；
（4）小明将木块放在水平桌面上，木块在水平桌面上静止或运动都可能受到摩擦力的作用，就会影响实验效果．
【解答】解：（1）小卡片两端通过滑轮各挂一个钩码，两个钩码由于重[image: image84.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




力通过绳子对小卡片施加了两个向相反方向的拉力，拉力的大小等于钩码的重力，钩码的数量越多，拉力就越大；
故答案为：相反；钩码的数量．
（2）小卡片转过一个角度，小卡片两端的拉力就不在一条直线上，纸片就会转动，说明了不在同一直线上的两个力不能平衡；
故答案为：不能；不在同一直线上两个力能否平衡．
（3）为了验证只有作用在同一物体上的两个力才能平衡，可以将小卡片剪成两半，使拉力作用在两个小卡片上；
故答案为：把小纸片剪成两半．
（4）小明将木块放在水平桌面上，木块和水平桌面上就会产生摩擦力，就会影响实验效果（当木块两端的拉力相差很小时，因为受到摩擦力的作用，木块保持平衡）；
故选A．
　
34．（2015•罗平县二模）下表是小莉同学用如图所示装置分别测得水和盐水在不同深度时，压强计（U形管中是水）两夜柱的液面高度情况．
	序号
	液体
	深度h/mm
	压强计液面高度差mm

	1
	水
	30
	28

	2
	
	60
	58

	3
	
	90
	84

	4
	盐水
	90
	92


（1）分析表中序号1、2、3三组数据可得到的结论是：同种液体的压强　与液体的深度有关　，比较表中序号为3、4的两组数据可得到的结论是：不同液体的压强还跟　密度　有关；
（2）为进一步同一深度，液体在各个方向的压强是否相等，她应控制的量有　同种液体　和　同一深度　，要改变的[image: image85.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




是　压强计橡皮膜在液体中的方向　．
（3）小莉同学在学习了液体压强公式后，用公式进行计算得出金属盒在30mm深处水的压强是　300　Pa（g=10N/kg）．
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【分析】（1）由1、2、3三组数据，可知同种液体，深度增加，结果压强计液面高度差也增大，说明与深度有关；比较3、4组深度相同，不同的是液体密度，结果压强计液面高度差也增大，说明与液体密度有关；
（2）根据控制变量法，要改变被研究量，控制除被研究量之外的其他因素；
（3）根据p=ρgh计算30mm深处水的压强．
【解答】解：（1）由1、2、3三组数据，可知同种液体，深度增加时，压强计液面高度差也增大，说明与液体的深度有关；
比较3、4组数据可知，深度相同，不同的是液体密度，结果压强计液面高度差也增大，说明与液体密度有关；
（2）研究在同一深度，液体向各个方向的压强是否相等，她应控制影响液体压强的其他因素：保证同种液体、同一深度，改变的是要研究的因素：压强计橡皮膜在液体中的方向；
（3）30mm深处水的压强p=ρgh=1×103kg/m3×10N/kg×0.03m=300Pa．
故答案为：（1）与液体的深度有关；密度；（2）同种液体；同一深度；压强计橡皮膜在液体中的方向；（3）300．
　
四、作图题
35．（2013•海珠区一模）一长方体实心木块，随着传送带一起以相同的速度向左做匀速直线运动（如图所示），忽略空气阻力，请画出物体的受力示意图．
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【分析】（1）对物体进行受力分析，在竖直方向上，物体受重力作用，方向竖直向下；物体受皮带给它的支持力作用，方向竖直向上．
（2）由于竖直方向上保持静止，故重力G与支持力构成一对平衡力；在水平方向上，物体最多只能受皮带给它的摩擦力，而一个力不可能使物体做匀速直线运动，故水平方向上不受力的作用．
【解答】解：木块随着传送带一起以相同的速度向左做匀速直线运动，在水平方向上不受力；物体受到竖直向下的重力和竖直向上的支持力的作用，这两个力是一对平衡力，大小相等、方向相反，作用在同一直线上，如下图所示：
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36．（2015春•鄂城区期中）如图所示，一个竖直放置的柱形小筒注有水，在筒壁上开有A、B、C三个大小相同的小孔，请根据液体内部压强的特点画出水从三个小孔中喷射的轨迹示意图．
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【分析】液体压强的特点之一是在同种液体中，液体压强随深度的增加而增大，依据这一知识点来确定水流喷射的远近．
【解答】解：小孔A深度最浅，液体对A点的压强最小，水流喷射距离最近；小孔B深度较深，液体对B点的压强较大，水流喷射距离较远；小孔C深度最深，液体对C点的压强最大，水流喷射距离最远．画图如下：
[image: image90.jpg]



　
五、计算题
37．（2012秋•静宁县校级期末）如图所示，在质量为1kg的容器内装有5kg的水，容器底面积为100cm2，容器放在水平桌面上，桌面面积为0.9m2（g取10N/kg），求：
（1）容器底对桌面的压力；
（2）容器底对桌面的压强；
（3）水对A点的压强；
（4）水对容器底的压强．
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【分析】（1）容器对桌面的压力和水与容器的总重力相等，根据G=mg求出其大小；
（2）知道容器对桌面的压力和受力面积，根据p=[image: image92.jpg]


求出容器对桌面的压强；
（3）已知水面的高和水的密度，根据公式p=ρgh求出水对A点的压强；
（4）已知水面的高和水的密度，根据公式p=ρgh求出水对容器底的压强．
【解答】解：（1）容器质量忽略不计时，容器对桌面的压力：
F=G总=（1kg+5kg）×10N/kg=60N；
（2）容器底对桌面的压强：
p=[image: image93.jpg]
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=6×103Pa；
（3）水对A点的压强：
p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×（1m﹣0.35m）=6.5×103Pa；
（4）水对容器底的压强：
p′=ρgh′=1.0×103kg/m3×10N/kg×1m=1×104Pa．
答：（1）容器底对桌面的压力为60N；
（2）容器底对桌面的压强为6×103Pa；
（3）水对A点的压强为6.5×103Pa；
（4）水对容器底的压强为1×104Pa．
　
38．（2013春•莘县期中）一根绳子所能承受的拉力是2.0×104N，能不能用它一次提起10块长2m、宽1m、厚1cm的钢板？（ρ=7.8×103kg/m3）
【分析】首先计算钢板的质量，然后计算出其重力，最后用重力和绳子能承受的拉力相比较．
【解答】解：钢板的体积V=10×2m×1m×0.01m=0.2m3，
所以钢板的重力G=mg=ρvg=7.8×103kg/m3×0.2m3×9.8N/kg=1.5288N×104N＜2.0×104N，所以能提起．
答：绳子所能承受的拉力，大于10块钢板的重力，所以能一次提起10块钢板．
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